



我国经济大船乘风破浪向前 (提振信心 推动高质量发展)

习近平总书记深刻指出:“中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面依然不变。”“我国经济大船乘风破浪向前。”

政府工作报告提出,2022年是党和国家历史上极为重要的一年。党的二十大胜利召开,描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,加大宏观调控力度,实现了经济平稳运行、发展质量稳步提升、社会大局保持稳定,我国发展取得来之极为不易的新成就。

新的征程,新的出发。代表委员表示,当前和今后一个时期,我国发展仍处于重要战略机遇期,时与势在我们一边,坚定信心,团结奋斗,就一定能够推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

稳中求进,高质量发展步履坚实

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。代表委员表示,过去一年,我们坚持稳中求进工作总基调,质量效益稳步提升,新发展理念深入人心,高质量发展坚定有力,中国式现代化画卷铺展开来。

综合国力进一步增强。

“今年春运期间,西部陆海新通道铁海联运班列通过钦州港发送货物同比增长44.3%。”广西壮族自治区钦州市市长王雄昌代表说,今年将加快建设国际门户港,做大做强做优向海经济。

顶住压力持续发展,经济总量持续扩大。2022年,我国国内生产总值达121.02万亿元,比上年增长3.0%,经济发展基础更牢、质量更优。

创新发展活力奔涌。

“从突破电芯自动堆叠打包技术,到锂电模组无损拆解技术研发,企业自主创新能力不断提高。”合肥国轩高科动力能源有限公司工装开发主管工程师姚金健代表介绍,公司通过成立100多个创新项目组,累计解决了上百个技术难题。

深入实施创新驱动发展战略,新动能引领作用日益凸显。2022年我国全社会研发经费支出首次突破3万亿元,规模以上高技术制造业增加值比上年增长7.4%,快于全部规模以上工业3.8个百分点。

改革开放持续深化。

“一事一议”专班解决企业难题,减税降费政策减轻企业负担……武汉回盛生物科技股份有限公司董事长、总经理张卫元委员表示,2022年,公司享受制造业研发费用加计扣除等政策性税费减免660余万元,专注技术研发更有底气。

民生保障有力有效。

硬化4.7公里道路、打通518户人户路……盘点“民生账本”,甘肃庆阳市镇原县临泾镇席沟村党支部书记马银萍代表说,去年申请县级乡村振兴示范村建设项目资金310万元,全部投入农村基础设施建设,如今路通村靓,村民日子更美了。

加大民生投入力度,切实兜牢民生底线。2022年,全国居民人均可支配收入比上年实际增长2.9%,与经济增长基本同步,城镇新增就业全年目标任务超额完成。

迎难而上,牢牢把握发展主动权

当前,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。

代表委员表示,以习近平同志为核心的党中央深刻洞察国际国内大局大势,坚持稳字当头、稳中求进,加大宏观调控力度,引领全面建设社会主义现代化国家新征程迈出坚实步伐。

——统筹疫情防控和经济社会发展,靠前发力,形成合力。

“社会生产生活秩序加快恢复,我们适时推出了11项电力惠企举措,为全省小微企业降低用电成本。”国家电网湖北省电力有限公司董事长、党委书记李生权代表说,今年将继续细落实各项举措,在保证全省电力可靠供应的同时,积极推进能源转型升级。

疫情防住了,经济稳住了,经过全党全国各族人民的同心抗疫,我国取得疫情防控重大决定性胜利。

——统筹国内国际两个大局,深化改革,扩大开放。

全国统一大市场加快建设,反垄断法完成修改,新版《鼓励外商投资产业目录》发布实施……改革不停顿、开放不止步,中国市场磁力越来越强。

“去年,上海浦东新区外贸进出口总额增长2%,达到2.43万亿元。”上海市浦东新区区委副书记、区长杭迎伟代表说,“我们将乘势而上,在优化通关效率等方面探索更多货物贸易便利举措,以高水平开放促进高质量发展。”

——统筹发展和安全,未雨绸缪,兜牢底线。

牢牢守住安全发展这条底线,是构建新发展格局的重要前提和保障。去年以来,我国全方位夯实粮食安全根基、全力夯实能源生产基础、增强产业链自主可控能力,牢牢把握发展主动权。

“面对复杂形势,我们不断开拓创新、攻坚克难,港口货物运输需求保持快速增长,为区域产业链供应链稳定发挥积极作用。”广西北部湾国际港务集团有限公司副总经理张树新委员说,今年将坚定不移贯彻总体国家安全观,更好服务和融入新发展格局。

踔厉奋发,中国经济长期向好的基本面不会改变

国内生产总值增长5%左右;城镇新增就业1200万人左右;居民消费价格涨幅3%左右……政府工作报告提出今年经济社会发展主要预期目标。代表委员表示,在新征程上踔厉奋发、勇毅前行,我国经济大船一定能乘风破浪向前。

——中国共产党的坚强领导,为我国经济社会持续健康发展提供根本保证。

“非凡十年,伟大变革。以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、举旗定向,团结带领全党全国各族人民从容应对各种复杂局面和风险挑战,为我国经济社会持续健康发展提供了根本保证。”湖南岳阳市市长李肇代表说,“始终坚持党的全面领导,坚持稳字当头、稳中求进,高质量发展的动力必将更加强劲。”

——长期积累的雄厚物质基础,为有效应对内外部挑战提供坚强支撑。

“今天的中国,拥有世界最完整的产业体系和潜力最大的内需市场,制造业规模占全球30%,是全球制造业的重要枢纽,这是我们应对风险挑战的坚实保障。”中国税务学会副会长张连起委员说,今年以来,重大项目纷纷开工,企业竞相“出海”,餐饮旅游市场逐渐回暖,为推动经济运行整体好转提供有力支撑,再次印证了中国经济的强劲韧性和巨大潜力。

——深化改革开放红利持续释放,为各类经营主体投资创业营造良好环境。

“改革开放是当代中国发展进步的活力之源。”福建社会科学院副院长黄茂兴代表说,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持推进高水平对外开放,向改革开放要动力,最大限度释放全社会创新创业创造动能,各类经营主体必将释放出更大的活力和潜能。

——加快构建新发展格局,夯实我国经济发展的根基。

“只有加快构建新发展格局,才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力。”张连起委员表示,要着力破除制约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题,不断扬优势、补短板、强弱项,推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

代表委员纷纷表示,将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为科学指引,全面贯彻落实党的二十大精神,落实好党中央决策部署,以新的伟大奋斗创造新的伟业。

本报记者 韩鑫 葛孟超 吴君(本报记者 张云河 申智林 游仪 刘润涵 邵玉姿参与采写)来源:人民日报

中国式现代化——

人口规模巨大的现代化(两会聚焦)

中国式现代化是人口规模巨大的现代化。我国十四亿多人整体迈进现代化社会,规模超过现有发达国家人口的总和,艰巨性和复杂性前所未有,发展途径和推进方式也必然具有自己的特点。我们始终从国情出发想问题、作决策、办事情,既不好高骛远,也不因循守旧,保持历史耐心,坚持稳中求进、循序渐进、持续推进。

——习近平

人口规模巨大的现代化,这是中国式现代化的显著特征。迄今为止,世界上实现工业化的国家不超过30个,人口总数不超过10亿。中国14亿多人实现现代化,艰巨性和复杂性前所未有,发展途径和推进方式也必然具有自己的特点。对此,代表委员们怎么看?

“充分用好优势与红利”

大国之大,也有大国之重。代表委员们认为,人口规模巨大,既是优势,也带来压力。

“人口规模巨大,意味着巨大的人力资源优势。”全国政协委员、上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授陆铭表示,中国拥有8.8亿劳动年龄人

口,超过全球所有发达国家劳动年龄人口总和。“庞大的人口规模,还意味着广阔的市场空间和可观的消费潜力。”陆铭说,在超大规模市场,技术和产品较易产生规模效益,有利于促进技术进步,形成新的商业模式、消费品牌等。

在中国,各类人才济济。全国人大代表、内蒙古北方重工业集团有限公司防务事业部502车间数控车工刘彦冰认为,高技能人才是企业发展的主力军,也是推动技术创新和实现科技成果转化的重要力量,建议建立高技能人才培养长效机制,培养更多大国工匠。

全国人大代表、河北省邢台市市长宋华英表示,中国有4亿多中等收入群体、14亿多人口,人均GDP突破1.2万美元,超大规模市场发展动能澎湃。要充分用好人口规模巨大的优势与人力资源雄厚的红利,坚持创新驱动发展,在发展中保障和改善民生。

有优势,也有难题和挑战。

“比如吃饭问题,14亿多人吃好吃是个巨大难题。还有就业、分配、教育、医疗、养老、托幼等,都不容易。”全国人大代表、辽宁省营口市农业

农村综合发展服务中心正高级农艺师韩秋香说,全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。坚持藏粮于地、藏粮于技,建设高标准农田、不断提高粮食亩产,是“人多地少”现实条件下实现农业现代化的必由之路。

全国人大代表、湖北省侨联副主席闫大鹏说,中国是唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,220多种工业产品产量居世界首位。随着创新能力不断提升,产业链补短板持续推进,我们解决各类难题、回应人民群众关切的能力将进一步增强。

“当前,百年未有之大变局加速演进,在拥有14亿多人口的世界最大发展中国家解决不平衡不充分的发展难题,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有。”全国政协委员、中国共产党历史展览馆馆长吴向东说,这更要求我们既在战略上布好局,又在关键处落好子,把工作着力点放在解决最突出的矛盾和问题上,集中力量办好自己的事,在危机中育新机、于变局中开新局。

(下转7版)